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Περίληψη

Σε αυτό το  άρθρο γίνεται μια προσπάθεια αποτίμησης της υπάρχουσας διεθνούς εμπειρίας 
στη συγκριτική ανάλυση ιδιωτικού και δημοσίου τομέα ως εναλλακτικές μορφές παροχής 
υπηρεσιών. Βασική παράμετρος αναφοράς της μελέτης είναι τα κριτήρια αξιολόγησης των 
λειτουργιών των οργανισμών παροχής υπηρεσιών και όχι μόνο το καθεστώς ιδιοκτησίας 
τους. Η αναφορά σε διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις συνοδεύεται από μία ανασκόπηση 
του ρόλου των οικονομετρικών μελετών στην αξιολόγηση της τεχνικής αποδοτικότητας 
οργανισμών παροχής υπηρεσιών. Το άρθρο συνοψίζει μια σειρά από τέσσερις παράγοντες 
που θα πρέπει να ενσωματωθούν στο σχεδίασμά ιδιωτικών και δημοσίων συστημάτων 
παροχής υπηρεσιών.

1. Εισαγωγή

Η δεκαετία του 1980/90 μπορεί να χαρακτηριστεί ως περίοδος βαθιών διοικητικών και 
οργανωτικών αλλαγών στην παροχή δημοσίων αγαθών οε μια σειρά Δυτικο-Ευρωπαϊκών 
κρατών με αποκορύφωμα την περίπτωση της Μ. Βρετανίας. Η ιδκοτικοποίήση σημαντικών 
δραστηριοτήτων του δημοσίου τομέα (π,χ. Τηλεπικοινωνίες, Ενέργεια, Υδρευση, Μεταφορές, 
κ τλ ) δημιούργησε ένα νέο καθεστώς στην παροχή υπηρεσιών.

Για τον υπόλοιπο δημόσιο τομέα η αποφυγή της ιδιωτικοποίησης συνοδεύτηκε από 
την εισαγωγή υποχρεωτικών διαγωνισμών μεταξύ ιδιωτικών και δημοσίων αναδοχών για 
την ανάθεση παροχής υπηρεσιών (π,χ. συλλογή απορριμμάτων, καθαρισμός νοσοκομείων 
και σχολείων). Αυτή η μορφή οικονομικής/πολιτικής οργάνωσης βρήκε εφαρμογή σε μεγάλο 
φάσμα λειτουργιών των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς και παροχής υπηρεσιών 
υγείας και έγινε αντικείμενο πολιτικών και οικονομικών αντιπαραθέσεων ως προς την 
επίδρασή τους.

Η δημοσιοποίηση που δόθηκε κατά τη διάρκεια της δεκαετίας αυτής είχε σαν κύρια 
αναφορά την ιδιωτικοποίηση, με πολύ λιγότερη έμφαση στο φαινόμενο των υποχρεωτικών 
διαγωνισμών για την παροχή δημοσίων αγαθών.

Η παρουσίαση της εργασίας υποστηρίχθηκε απο τον Νίκο ΙΛιλαινοπαυλσ Την α Α Μ ι για τις απόιιος που παραθετονται 
Φόρα αποκλειστικά ο συγγραφέας
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Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται σε μια προσπάθεια αποτίμησης εναλλακτικών 
θεωρητικών προσεγγίσεων του θεσμού των υποχρεωτικών διαγωνισμών καθώς και στη 
συμβολή των οικονομετρικών μελετών για την εμπειρική αποτίμηση της αποδοτικότητας 
του θεσμού σε μιΑ σειρά από διαφορετικές χώρες. Λεπτομερής αναφορά γίνετα ι στην 
περίπτωση της τοπικής αυτοδιοίκησης στη Μ. Βρετανία Το θέμα αυτό έχει γίνει αντικείμενο 
μελέτης από κορυφαία ερευνητικά κέντρα στη Μ. Βρετανία την τελευτα ία  δεκαετία χωρίς 
όμως να υπάρχει γενική συμφωνία ως προς το βαθμό επιτυχίας των αλλαγών σε ό,τι 
αφορά τις  παρεχόμενες υπηρεσίες.

Η έλλειψη γενικής συμφωνίας για την οικονομική απόδοση του νέου συστήματος 
οφείλετα ι σε μεγάλο βαθμό στις διαφορετικές πολιτικές, οικονομικές και μαθηματικές 
παραδοχές της κάθε μελέτης καθώς επίσης και στην ανεπάρκεια ικανού χρονικού ορίζοντα 
εφαρμογής και αποτίμησης του νέου συστήματος.

Το υπόλοιπο της εργασίας είναι οργανωμένο ως εξής. Ο ι γενικές αρχές υπέρ και 
κατά της εισαγωγής συνθηκών αγοράς στην παροχή δημοσίων αγαθών αναλύονται στο 
επόμενο κεφάλαιο. Η ανάγκη δημιουργίας ενός πλαισίου σύγκρισης μεταξύ δημοσίων και 
ιδιωτικών οργανισμών αναλύεται στη συνέχεια με ιδιαίτερη έμφαση στην έννοια της τεχνικής 
αποδοτικότητας. Αναφορές στη διεθνή βιβλιογραφία εισάγονται για την αποτίμηση 
προηγούμενων εφαρμογών σύγκρισης αποδοτικότητας μεταξύ δημοσίων και ιδιωτικών 
φορέων. Ειδική αναφορά γίνεται στην περίπτωση των οργανισμών συλλογής απορριμμάτων 
στη Μ. Βρετανία Η μελέτη κλείνει με την παρουσίαση μερικών προϋποθέσεων για την 
επιτυχή συνύπαρξη ιδιωτικών και δημοσίων μορφών παροχής υπηρεσιών.

2. Μορφές Παροχής Δημοσίων Αγαθών

Η παροχή δημοσίων αγαθών αποτελεί πεδίο διαμάχης σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο 
ως προς τον πιο αποτελεσματικό τρόπο λειτουργίας και ελέγχου των αντίστοιχων 
οργανισμών παροχής της. Μ ετά την εκλογική νίκη των συντηρητικών στη Μ. Βρετανία το 
1981, οι υπεύθυνοι των πολιτικών μεταρρυθμίσεων εστιάστηκαν στις παραδοσιακές μορφές 
λειτουργίας του δημόσιου τομέα Η κρατούσα αντίληψη σε επίπεδο πολιτικής εξουσίας 
υποστηρίζει πως η παροχή δημοσίων αγαθών με μονοπωλιακή μορφή πάσχει από την 
έλλειψ η  επαρκών μηχανισμών για  την αποτίμηση της απ οτελεσ ματικότητας και 
αποδοτικότητας των παρεχομένων υπηρεσιών καθώς και την έλλειψη ικανών κινήτρων για 
τη βελτίωσή τους. Η θεωρία αυτή βασίζεται αναπόφευκτα στην παραδοχή ότι η παροχή 
αγαθών κάτω από συνθήκες αγοράς είναι αναγκαία και ικανή συνθήκη για την εξασφάλιση 
αποδοτικών και αποτελεσματικών παρεχομένων υπηρεσιών.

Πόσο ισχυρή είναι αυτή η παραδοχή ?

Η τυφλή αποδοχή της θεωρίας των αποδοτικών συνθηκών αγοράς (efficient markets) είναι 
σήμερα ξεπερασμένος όρος ακόμα και στην επ ιχειρηματολογία του πιο φανατικού 
υποστηρικτή των ιδιωτικοποιήσεων. Αποτελεί κλασσική οικονομική παραδοχή ό τι σε ένα
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περιβάλλον συνθηκών αγοράς η μεγιστοποίηση της τεχν ικής αποδοτικότητας των 
επ ιχειρήσεω ν είνα ι δεδομένη. Ένας μεγάλος αριθμός θεωρητικών και εμπειρικών 
προσεγγίσεων (Athanassopoulos and Ballanthe (1994), Lefoenstein (1992)) τείνουν να 
καταρρίψουν αυτές τις  παραδοχές και να παραθέσουν την υπόθεση ότι φαινόμενα μη- 
αποδοτικότητας μπορούν να παρατηρηθούν σε κλάδους της οικονομίας που λειτουργούν 
κάτω από πλήρεις συνθήκες αγοράς. Από την άλλη πλευρά η αδυναμία των παραδοσιακών 
(δημοσίων) μηχανισμών παροχής αγαθών να ικανοποιήσουν τις  ανάγκες των πολιτών είναι 
μία κοινά αποδεκτή παράμετρος. Το κενό μεταξύ των δύο ακραίων τοποθετήσεων είναι 
δεδομένο χωρίς να έχουν δοθεί ικανοποιητικές απαντήσεις για τη γεφύρωσή του τόσο στη 
θεωρία όσο και στην πράξη.

Επιχειρήματα υπέρ της ανάμιξης συνθηκών αγοράς στην παροχή δημοσίων αγαθών 
αφορούν κυρίως στην ελλάτωση του κόστους των παρεχομένων υπηρεσιών και στην 
εισαγωγή κινήτρων ανταγωνισμού στις παραδοσιακές αρχές και λειτουργίες των δημοσίων 
οργανισμών.

Οι κριτικές εναντίον των μορφών ιδιωτικοποίησης της παροχής δημοσίων υπηρεσιών 
προβάλλουν ως κύρια επιχειρήματα την απώλεια της δυνατότητας των πολιτών και ελέγχουν 
(άμεσα ή έμμεσα) την ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών. Τέλος, η ελλάτωση του 
κόστους αποδίδεται στη δυνατότητα εφαρμογής ’σκληρών" εργασιακών σχέσεων από τους 
αναδόχους καθώς και στη μείωση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών.

Ειδικά αφιερώματα επιστημονικών περιοδικών (π.χ. Journal of Accounting Auditing 
and Accountability 1993) έχουν σαν κύριο θέμα τους την ανάλυση των επιπτώσεων των 
ιδιωτικοποίησεων στη Μ. Βρετανία Η τάση κριτικής που επικρατεί μεταξύ των διαφόρων 
ερευνητών βασίζεται στην αδυναμία των μεταρυθμίσεων να πετύχουν τους στόχους για 
τους οποίους επιλέχθηκαν. Επιγραμματικά, υπάρχει έλλειψη συμφωνίας από πλευράς 
θεωρητικών και εμπειρικών μελετών ως προς την επ ιτυχία και αποτελεσματικότητα της 
εισόδου μηχανισμών αγοράς στο δημόσιο τομέα Στην επόμενη ενότητα προτείνουμε μια 
μεθοδολογία για την αξιολόγηση των παρεχομένων υπηρεσιών από ιδιωτικούς και δημοσίους 
οργανισμούς.

3. Μεθοδολογία για την Αξιολόγηση της Παροχής Υπηρεσιών από Ιδιωτικούς και 
Δημόσιους Φορείς

Ενα σημαντικό στοιχείο για την αποτίμηση της επιτυχίας ή μη των διαφόρων μορφών 
παροχής υπηρεσιών είναι η σύγκριση ιδιωτικών και δημοσίων οργανισμών ως προς κάποια 
κοινά κριτήρια αξιολόγησης. Η κοινή βάση για τη συγκριτική ανάλυση δεν μπορεί να είναι 
τα  κέρδη ή το  κόστος παρεχομένων υπηρεσιών. Η προτεινόμενη μεθοδολογία έχει σαν 
βάση την εξαγωγή συμπερασμάτων χωρίς αναφορα σε τιμές αγοράς παραγωγικών μέσων 
ή σε τιμές πώλησης προϊόντων και υπηρεσιών.

Τα κριτήρια αξιολόγησης θα πρέπει να βασίζονται στους στόχους λειτουργίας των 
οργανισμών παροχής υπηρεσιών όπως είναι εκφρασμένοι στις αρχές διακήρυξης των αρχών
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τους. Α υτοί οι στόχοι λειτουργίας συνοψίζονται ως: Αποδοτικότητα Δικαιοκατανομή, 
Αποτελεσματικότητα και Μακροοικονομική ισορροπία

Η Α π οδοτικότητα  σ χετίζετα ι με τον τρόπο με τον οποίο παραγωγικά μέσα 
χρησιμοποιούνται και κατανέμονται Η Τεχνική Αποδοτικότητα (ΤΑ) σχετίζετα ι με το  
μετασχηματισμό παραγωγικών μέσων (εισροών) σε εξαγόμενα (εκροές). Η αποδοτικότητα 
κατανομής βασίζεται στη βελτίωση της κατανομής πόρων με δεδομένες τις  τιμές για την 
αγορά παραγωγικών μέσων.

Η τεχνική αποδοτικότητα (technical efficiency) μπορεί να εκτιμηθεί σαν ένα μέτρο 
του βαθμού στον οποίο μπορούν να παραχθούν επιπλέον εξαγόμενα με δεδομένο το 
σύνολο εισροών. Εναλλακτικά αν μπορούν να ελλαττωθούν τα χρησιμοποιούμενα μέσα με 
δεδομένα τα παραχθέντα προϊόντα και υπηρεσίες.

Η αποδοτικότητα κατανομής (allocative efficiency) μπορεί να εκτιμηθεί εξετάζοντας 
αν η μίξη εισροών-εκροών είναι βέλτιστη κατά Paretoi με δεδομένες τις  τιμές κόστους των 
εισροών. (Κάτω από βέλτιστες συνθήκες αγοράς αυτοί οι ορισμοί οδηγούν στις έννοιες 
του βέλτιστου κέρδους για παραγωγούς και βέλτιστης ωφέλειας για αγοραστές).

Η Αποτελεσματικότητα, αφορά τη δυνατότητα των λειτουργικών μονάδων να 
επ ιτυγχάνουν τους στόχους τους όπως αυτοί καθορίζονται μέσα από τα μίκρο και 
μακροπρόθεσμα πλάνα τους. Η μέτρηση της αποτελεσματικότητας παρεχομένων υπηρεσιών 
έχει πολύ μεγάλο βαθμό υποκειμενικότητας μιας και σχετίζεται με ποιοτικά στοιχεία 
δραστηριοτήτων όπως η εκπαιδευτική λειτουργία και η παροχή υπηρεσιών υγείας.

Η Δικαιοκατανομή επ ιδέχεται διαφορετικές προσεγγίσεις λόγω των σημαντικών 
πολιτικών επιδράσεων που επ ιδέχεται ως προς τον ορισμό της, (Savas (1978), Mandell 
(1991)). Εν γένει, η δικαιοκατανομή έχει μεγάλη σχέση με την ομοιόμορφη κατανομή 
πόρων και υπηρεσιών στους πολίτες. Το πρόβλημα εστιάζεται κυρίως στον τρόπο ορισμού 
του όρου ομοιομορφίας (αχ. ίση μεταχείριση ίσων, ίση κατανομή με βάση την ανάγκη, ίση 
κατανομή με βάση την προθυμία συνεισφοράς σε φορολογία). Τα αποτελέσματα με βάση 
το  κριτήριο της δικαιοκατανομής είναι πολύ ευαίσθητα στον τρόπο ορισμού και μέτρησής 
της.

Η Μακροοικονομική ισορροπία είναι αρκετά περίπλοκο φαινόμενο διότι υπάρχει 
διάσταση απόψεων στο αν και κατά πόσο η ελλειμματική λειτουργία των οργανισμών 
δημοσίου χαρακτήρα οφείλετα ι σε διοικητικές ανεπάρκειες (τεχνική αποδοτικότητα) ή σε 
υπέρογκα ανελαστικά κόστη. Ο παραπάνω παράγοντας επηρεάζει τη γενικότερη πολιτική 
σε επίπεδο ανεργίας, πληθωρισμού, ισοζυγίου πληρωμών και στασιμότητας.

Τα κριτήρια αξιολόγησης των λειτουργιών των οργανισμών παροχής υπηρεσιών 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη σύγκριση μεταξύ ιδιωτικών και δημοσίων φορέων που 
παρέχουν ομοειδείς υπηρεσίες. Στα πλαίσια αυτής της μελέτης η ανάλυση επικεντρώνεται 
στο κριτήριο της τεχνικής αποδοτικότητας. Στην επόμενη ενότητα γίνετα ι ειδική αναφορά 
στα πλεονεκτήματα της τεχνικής αποδοτικότητας για αυτού του είδους τη συγκριτική 
ανάλυση.
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3.1. Τεχνική Αποδοτικότητα για Σύγκριση Δημοσίου & Ιδιωτικού Τομέα

Δημόσιοι οργανισμοί που δεν λειτουργούν κάτω από συνθήκες παραγωγής κέρδους δεν 
θα πρέπει να συγκρίνονται με ιδιωτικούς οργανισμούς χρησιμοποιώντας παραδοσιακές 
μορφές αξιολόγησης απόδοσης. Συγκρίσεις που περιλαμβάνουν μέσο επίπεδο κόστους, 
αναμενόμενη απόδοση επενδύσεων και ελαστικότητα υποκατάστασης έχουν περιορισμένη 
χρησιμότητα μιας και συγκρίνουν ανόμοιες παραγωγικές διαδικασίες. Η συνύπαρξη ιδιωτικού 
και δημοσίου τομέα στην παροχή υπηρεσιών δημιουργεί την ανάγκη επιλογής νέων μορφών 
αξιολόγησης των διαφορών στο επίπεδο απόδοσής τους. Αυτές οι νέες μορφές αξιολόγησης 
θα βασίζονται στη χρήση μορφών τεχνικής αποδοτικότητας όπως αναφέρθηκαν στο 
προηγούμενο κεφάλαιο.

Τεχνική αποδοτικότητα μπορεί να εκτιμηθεί σε περιβάλλοντα με ή και χωρίς 
ανταγωνιστηκές συνθήκες. Αυτό δίνει τη δυνατότητα συγκρίσεων σε περιπτώσεις όπου 
πολιτικές/ο ικονομικές αλλαγές μεταβάλλουν, ανά το  χρόνο, το  περιβάλλον λειτουργίας 
από μονοπωλιακό ως προς το δημόσιο τομέα σε μεικτό ή μονοπωλιακό ως προς τον 
ιδιωτικό τομέα

Η εκτίμηση της τεχνικής αποδοτικότητας βασίζεται σε δεδομένα φυσικών εισροών 
και εκροών που είναι κατά βάση πιο εφ ικτά και λιγότερο πολιτικά ευαίσθητα στη μέτρησή 
τους. Επιπλέον, απλές παρατηρήσεις εκροών/εισροών είναι πιο αξιόπιστες από δεδομένα 
που βασίζονται σε ανομοιογενή λογιστικά σχέδια δημοσιών και ιδιωτικών οργανισμών.
Μια γραφική αναπαράσταση των εννοιών τεχνικής και οικονομικής αποδοτικότητας 
παρέχεται στο Γράφημα 1.

Γράφημ α .!

Αξιολόγηση τεχνικής & οικονομικής αποδοτικότητας

x2/y *
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Το Γράφημα 1 περιέχει ένα παράδειγμα με δύο εισροές (χ1, χ2) για την παραγωγή 
μιάς εκροής (y). Ο ι δύο εισροές έχουν εκφραστεί ανά μονάδα εκροής και επομένως στο 
Γράφημα 1 υπάρχουν σταθερές οικονομίες κλίμακας.

Ας υποθέσουμε ότι η συνάρτηση παραγωγής είναι γνωστή και δίνεται από την 
καμπλύλη SS’ που καλύπτει την εκροή που μπορεί να δοθεί από μια αποδοτική λειτουργική 
μονάδα για κάθε συνδυασμό εισροών. Ας υποθέσουμε ότι οι τιμές ρ,, ρ? για τις  δύο εισροές

είναι γνωστές και η ευθεία Α Α ’ έχει κλίση ίση με την αναλογία

των τιμών των δύο εισροών, όπου C είναι το κόστος παραγωγής μιας μονάδας εκροής.
Συγκρίνοντας την αποδοτικότητα των λειτουργικών μονάδων Ρ και Q συμπεραίνουμε 

ό τι βρίσκονται πάνω στην ίδια νοητή ευθεία που ξεκινά από την αρχή των αξόνων Ο το 
οποίο σημαίνει ότι έχουν την ίδια αναλογία εισροών. Η λειτουργική μονάδα Q έχει τ ις  ίδιες 
εκροές με την Ρ χρησιμοποιώντας αναλογικά λιγότερες εισροές κατά OQ /O P συγκρινόμενη 
με την μονάδα Q. Η αναλογία OQ/OP ορίζεται σαν η τεχνική αποδοτικότητα της μονάδας 
Ο.

Σημασία δίνεται επίσης στην αξιολόγηση της δυνατότητας των λειτουργικών μονάδων 
να χρησιμοποιούν τις  εισροές τους σε βέλτιστες αναλογίες, με δεδομένες τις  τιμές τους. 
Συγκρίνοντας τα  σημεία Q και Q ’ στη θεωρητική συνάρτηση παραγωγής είναι φανερό ότι 
το  Q ’ κάνει χρήση του λιγότερου δαπανηρού συνδυασμού εισροών για την παραγωγή μιας 
μονάδας εκροής. Το κόστος παραγωγής στο Q’ είναι λιγότερο κατά OR/O Q  συγκρινόμενο 
με το  Q. Η αναλογία OR/OQ ορίζεται σαν αποδοτικότητα κατανομής της λειτουργικής 
μονάδας Ο. Επίσης εκφράζει την αποδοτικότητα κατανομής όλων των τεχνικά μη-αποδοτικών 
μονάδων όπως το R οι οποίες θα είχαν απεικονισθεί στο σημείο Ο.

Η μέτρηση της αποδοτικότητας κατανομής, παρά τη μεγάλη σημασία της, είναι 
λιγότερο εφ ικτή στην πράξη λόγω της έλλειψης τιμών για τις  εισροές στις παραγωγικές 
διαδικασίες του δημοσίου τομέα Επίσης, η διαδικασία αξιολόγησης τιμών μεταξύ ιδιωτικών 
και δημοσίων οργανισμών είναι τόσο διαφορετική ώστε να καθιστά τις  συγκρίσεις ακόμα 
πιο απ αγορευτικές. Η συνέχεια του κεφαλαίου έχ ε ι στόχο την παρουσίαση μιας 
οικονομετρικής προσέγγισης καθώς και της μεθόδου βέλτιστων προτύπων αποδοτικότητας 
(ΒΠΑ) σαν εναλλακτικές μεθόδους αξιολόγησης των λειτουργιών ιδιωτικών και δημοσίων 
οργανισμών.

3.1.1. Οικονομετρικά Υποδείγματα για τη Μέτρηση της Αποδοτικότητας

Η οικονομετρική προσέγγιση βασίζεται σε εκτίμηση συναρτήσεων κόστους ή συναρτήσεων 
παραγωγής. Εάν υποτεθεί ότι έχουμε ένα σύνολο j= 1 _ /i λειτουργικών μονάδων όπου η j 
μονάδα κάνει χρήση ποσοτήτων χ( από ί=1Γ../π εισροές και παράγει ποσότητες από μία 
εκροή (y). Η συναρτησιακή σχέση της συνάρτησης παραγωγής δίνεται από τη σχέση

Υ=ί(Χ, : β,) - ε, ·
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όπου 8ι είναι συντελεστές ελαστικότητας της συνάρτησης παραγωγής και ε είναι το 
στατιστικό σφάλμα ((ε = Ν (0, σ2)) της εξίσωσης το οποίο έχει στοχαστική συμπεριφορά 
και περιέχει τυχαία σφάλματα μετρήσεων και στοιχειά της τεχνικής αποδοτικότητας κάθε 
λειτουργικής μονάδας. Η μορφή της συναρτησιακής σχέσης f( ) προκαθορίζεται από τον 
αναλυτή του προβλήματος πριν την εκτίμηση της συνάρτησης παραγωγής.

Η εκτίμηση της αποδοτικότητας των μονάδων δίνεται από τη λύση του προβλήματος 
ελάχιστων τετραγώνων στην (1 ).

Min Σ ε ,2
β, 1=1

s .t.tfix ^ .ie ,) — y, - ε , ]  =  0  V j 

β,,ε, e(-oo,oo)

Αυτή η διαδικασία απαιτεί μια σειρά από παραδοχές που περιλαμβάνουν τη 
συναρτησιακή μορφή (π.χ. γραμμική, λογαριθμική, τετραγωνική) της συνάρτησης και τη 
στατιστική συμπεριφορά του υπολοίπου της παλινδρομικής εξίσωσης Κριτήριο επιτυχίας 
αυτών των εξισώσεων δεν είναι ο συντελεστής μεταβολής (R?) μιας και οι εξισώσεις δεν 
επιδιώκουν να ερμηνεύσουν τη διακύμανση της εξαρτημένης μεταβλητής (κόστος ή 
παραγωγή) αλλά να αξιολογήσουν την τεχνική αποδοτικότητα των λειτουργικών μονάδων 
του δείγματος ως προς μια θεωρητική συνάρτηση παραγωγής/κόστους.

Μια από τις  πιο απλές μορφές εκτίμησης της τεχνικής αποδοτικότητας κάθε 
λειτουργικής μονάδας είναι η χρήση των στατιστικών υπολοίπων από την (1 ) μετά από την 
πιο κάτω διόρθωση

Τ Α ^ ε ,+ Γ τ ίθ χ ε ,
I

Αυτή η μορφή υπολογισμού τεχνικής αποδοτικότητας μπορεί να χαρακτηρισθεί 
πολύ απλουστευτική μιας και γίνεται συνυπολογισμός της αποδοτικότητας και του τυχαίου 
σφάλματος στην ΤΑ. Πιο αποτελεσματικός τρόπος υπολογισμού έχει προταθεί από τους 
Jondrow (1982) όπου το σφάλμα της παλλινδρομικής εξίωσης έχει διαχωρισθεί σε τυχαίο 
σφάλμα (u )και σε τεχνική αποδοτικότητα (ν). Επομένως το στατιστικό σφάλμα εκφράζεται 
σαν

ε = u +vf και ν >0.
Η εκτίμηση του παράγοντα (ν) της τεχνικής αποδοτικότητας απαιτεί παραδοχές 

για τη στοχαστική κατανομή που ακολουθεί Στη βιβλιογραφία αυτές οι κατανομές είναι 
μεταξύ άλλων η half-normal, truncated normal, exponential και gam ma Η επιλογή της 
μιας ή άλλης κατανομής για την τεχνική αποδοτικότητα επηρεάζει τ ις  εκτιμήσεις για κάθε 
λειτουργική μονάδα Η μεθοδολογία για τη στατιστική εκτίμηση μοντέλων με δύο παράγοντες 
σφάλματος βασίζονται σε εκτιμητές μέγιστης πιθανοφανειας (ΕΜΠ) και έχουν αναπτυθχεί 
από τους Jondrow et al. (1982).
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3 .12 . Μέθοδος ανεύρεσης βέλτιστων προτύπων απόδοσης

Η μέθοδος αναπτύχθηκε από τους Charries et al. (1978). Μια ραγδαία ανάπτυξη ακολούθησε 
τα αρχικά μοντέλα και ως προς τη θεωρία (μια επισκόπηση γίνεται από τον Athanassopoulos 
(1994)) αλλά και τις  εφαρμογές (μια λίστα 400 ακαδημαϊκών εργασιών μπορεί να βρεθεί 
στο Seiford (1990)). Στη διεθνή ορολογία η μέθοδος αποκαλείται Data Envelopment Analysis 
και βασίζεται στην ανεύρεση βέλτιστων προτύπων απόδοσης (ΒΠΑ) για κάθε εξεταζόμενη 
λειτουργική μονάδα

Η μέθοδος είναι μη-παραμετρική μιας και δεν απ αιτείτα ι προκαθορισμός της 
συναρτησιακής σχέσης που ενώνει τις  εισροές με τις  εκροές ενός συστήματος. Η τεχνική 
αποδοτικότητα κάθε λειτουργικής μονάδας προκύπτει από την επίλυση του προβλήματος 
γραμμικού προγραμματισμού στην (2).

Εάν υποθέσουμε ότι έχουμε ένα σύνολο j=1_,n λειτουργικών μονάδων όπου η 

μονάδα j κάνει χρήση ποσοτήτων εισροών που παριστάνονται από το  διάνυσμα χ ί e

και αντίστοιχα παράγει εκροές που παριστάνονται από το διάνυσμα γ ί  £ Με χ( και y(

παριστάνουμε την ποσότητα από την ι εισροή και r εκροή της λειτουργικής μονάδας j. Η 
τεχν ική  απ οδοτικότητα ΤΑ^ της λειτουργικής μονάδας jo κάτω από την παραδοχή 
μεγιστοποίησης εκροών δίνεται από την επίλυση του μοντέλου (2).

Μοντέλα Βέλτιστων Προτύπων Αποδοτικότητας' (2)

Τεχνική αποδοτικότητα (ΤΑ) Τεχνική αποδοτικότητα κλίμακας (ΤΑΚ)

Max z0

Σ π λ ,Χ ^ Χ ίο  V i

Σ η ^  ^  ΖοΥ^ V r 

λ  > 0, ζ0 free

Max k0

Ση Μ ^ Χ ιο Vi

ΣΓ=1Μ)Υπ *  Mrio V r

ΣΓ=ιΜ,=1 

μ( > 0, k0 free

Η επίλυση τω ν μοντέλω ν (2) καθιστά δυνατή την εκτίμηση της τεχν ική ς  
απ οδοτικότητας λειτουργικώ ν μονάδων κάτω από την υπόθεση σταθερών (ΤΑ) και 
μεταβλητών οικονομιών κλίμακα; (ΤΑΚ). Η τεχνική αποδοτικότητα της λειτουργικής μονάδας 1

1. Το βασ*(θ μοντέλο επίλυσης περιέχει μια δεύτερη <ρα*1 θελτκποηο*χ»)ς γβ την άνευρες Pareto αποδοτικών λύσεων 
Αυτή η φόαη έχει παραλαφθει για οκονομία χώρου αλλά μπρορεί να βρεθεί στο άρθρο του Athanassopoulos (19941
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j0 δίνεται από τη σχέση "^ ΐο  ~
_ 1 Γ

k εκφρασμένη σε επί τις  100'Ιο

ποσοστιαίες μονάδες. Μια βέλτιστη τιμ ήζ0 =  1 Ôkô =  1 χαρακτηρίζει μία σχετικά αποδοτική

μονάδα αντίστοιχα ενώ τιμές Zq > 1  ή1<0 > 1 χαρακτηρίζουν μή-αποδοτικές λειτουργικές 

μονάδες και δίνουν τον απαιτούμενο ρυθμό αύξησης των εκροών ώστε να επ ιτευχθεί

κλίμακας και δίχνει το βαθμό επίδρασης οικονομιών κλίμακας στη σχετική αποδοτικότητα 
λειτουργικών μονάδων. Πιο λεπτομερής αναφορά στα εξαγόμενα και τις  τεχνικές της 
μεθόδου δίνετα ι από τους Boussofiarme et al (1991) και Athanassopoulos (1994).

Τόσο η οικονομετρική όσο και η μέθοδος βέλτιστων προτύπων αποδοτικότητας 
έχουν γ ίνει αντικείμενο συγκρίσεως και εφαρμογής σε πολλούς τομείς οικονομικών 
δραστηριοτήτων.

Στον Πίνακα 1 αναφέρονται μερικές εφαρμογές των μεθόδων με σκοπό τη σύγκριση 
της αποδοτικότητας παρεχομένων υπηρεσιών από ιδιωτικούς και δημοσίους οργανισμούς.

σχετικά αποδοτική λειτουργία Τέλος η αναλογία A K b -
ΤΑ,

V
/ Τ /

Τ Α Κ  ε ’ναι η απ°δοτικότηταkto
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1
Σύγκριση της απ οδοτικότητας δημόσιων &  ιδιω τικώ ν οργανισμών

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΘΕΜΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Grosskopf & 
Valdamanis (1987)

82 Νοσοκομεία (2) 
στο Michigan

Τα δημόσια νοσοκομεία είναι πιο αποδοτικά ως 
προς το κόστος των παρεχόμενων υπηρεσιών

Fare et al (1985) 150 σταθμοί 
παραγωγής 
Ηλεκτρισμού ΗΠΑ (2)

Οι δημόσια σταθμοί έχουν μεγαλύτερη τεχνική 
αποδοτικότητα από τους ιδιωτικούς

Rhodes & 
Southwick (1988)

140 Πανεπιστήμια 
στις ΗΠΑ (2)

Τα ιδιωτικά παν/μια είναι πιο αποδοτικά από τα 
δημόσια παν/μκι, χωρίς α  διαφορές να είναι πολύ 
μεγάλης εμβέλειας

Chaffai (1989) 380 επιχειρήσεις στην 
Τυνησία (1)

Οι δημόαα οργανισμοί έχουν υψηλότερη μέση 
απόδοση από τους ιδιωτικούς σε μερικούς 
κλάδους της οικονομίας

M akerjee and 
W itte (1993)

Κέντρα προσχολικής 
αγωγής στη 
Μοοαχουσετη (2)

Δεν υπάρχουν στατιστικές διαφορές μεταξύ των 
συναρτήσεων κόστους ιδιωτικών και δημόσιων 
οργανισμών

Chang and Kao 
(1993)

Εταιρίες συγκοινωνιών 
στην Ταϊβάν (1)

Σε επίπεδο εκροών α  δημόαες εταιρίες είναι 
πιο αποδοτικές από τις ιδιωτικές ενώ το αντίθετο 
συμβαίνει όταν τα  κρ ιτήρια  αποκτήσουν 
χρηματική βάση. Οι ιδιωτικές εταιρίες βρέθηκαν 
τπο ικανές να βελτιστοποιούν νέες τεχνολογίες

Good (1992) Επιχειρήσεις 
συγκοινωνιών σε ΗΠΑ 
(2)

Ο ι δημόσιοι λειτουργοί επ ιλέγουν μίγματα 
εισροών που κοστίζουν λιγότερο ενώ οι ιδιωτικοί 
λειτουργοί επιλέγουν μίγματα εισροών που είναι 
πιο αποδοτικά

Kitchen (1992) Επιχειρήσεις 
συγκοινωνιών στον 
Καναδά (2)

Οι ιδιω τικές επ ιχειρήσεις έχουν μικρότερο  
κόσ τος ανά χλμ. λόγο  τη ς  σ υμπ ίεσης 
ημερομισ θίω ν αλλά τα υτό χ ρ ο να  έχ ο υ ν  
μεγαλύτερα κόστη συντήρησης από τις δημόσιες 
επιχειρήσεις

Bhattacharyya et 
aL (1994)

Εταιρίες ιιδρακτις σε 
ΗΠΑ (2)

Ο ι Δ ημόσιες ετα ιρ ίες  είνα ι τεχ ν ικ ά  πιο 
αποδοτικές από τις  ιδιω τικές Η απόδοση των 
δημοσίω ν ετα ιρ ιώ ν έ χ ε ι μ εγ α λ ύ τερ ες  
διακυμάνσεις

(1) Ο ικονομετρική μέθοδος
(2) Μέθοδος βέλτιστων προτύπων απόδοσης (DEA)
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Τα αποτελέσματα των παραπάνω μελετών θα μπορούσαν να προκαλέσουν έκπληξη 
σε πολλούς θιασώτες της άκρατης ιδιωτικοποίησης. Βέβαια η εξαγωγή γενικευμένων 
συμπερασμάτων μπορεί να θεωρηθεί ως μη βάσιμη μιας και οι μ ελέτες καλύπτουν 
ανομοιογενείς περιοχές υπηρεσιών ενώ δεν υπάρχει δυνατότητα ανάλυσης της αξιοπιστίας 
των αποτελεσμάτων στα πλαίσια αυτής της εργασίας. Είναι γεγονός πάντως ό τι η παροχή 
δημοσίων αγαθών από ιδιωτικούς φορείς δεν εγγυάται από μόνη της την αποδοτικότερη ή 
αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών.

Το αποτέλεσμα της μελέτης των Maketjee and W itte (1993), σε ό,τι αφορά την 
παροχή υπηρεσιών σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, θα πρέπει να σημειωθεί ιδιαίτερα μιας 
και καλύπτει ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία των παρεχομένων υπηρεσιών. Τέλος, η ανάλυση 
της τεχνικής αποδοτικότητας δημοσίων και ιδιωτικών οργανισμών θα πρέπει να αξιολογήσει 
την ύπαρξη τριτογενώ ν παραγόντων που επιδρούν στα αποτελέσματα Γία παράδειγμα, οι 
ιδιωτικές εταιρ ίες συγκοινωνιών στην Ταϊβάν είναι πιο αποδοτικές όταν η ανάλυση βασίζεται 
στα έσοδα από εισιτήρια ή στα έσοδα ανά χλμ  μεταφορών. Είναι προφανές ότι οι δημόσιες 
ετα ιρ ίες καλύπτουν όλο το δίκτυο συγκοινωνιών ενώ οι ιδιωτικές ετα ρ 'ες  επικεντρώνονται 
στις πιο κερδοφόρες γραμμές. Το παραπάνω παράδειγμα δείχνει τις  αλληλεπιδράσεις 
μεταξύ των κριτηρίων αξιολόγησης όπως η αποδοτικότητα και η δικαιοκατανομή.

Το συμπέρασμα αυτής της ενότητας είναι ό τι η τεχνική αποδοτικότητα αποτελεί 
μία διέξοδο για αξιόπιστες συγκρίσεις μεταξύ επιχειρήσεων με διαφορετικά συστήματα 
αξιών. Ο μετασχηματισμός των συγκριτικών μελετών από την παραδοσιακή μεγιστοποίηση 
κέρδους ή την ελαχκττοποίηση κόστους μπορεί να αντιμετωπισθεί με μοντέλα οικονομετρίας 
και επιχειρησιακής έρευνας. Εφαρμογή των μεθόδων αυτών στη διεθνή βιβλιογραφία έχει 
δείξει ό τι η τεχνική αποδοτικότητα ή μη των λειτουργώ ν δεν είναι προνόμιο της μιας ή 
της άλλης κατηγορίας επιχειρήσεων.

3.2. Σύγκριση Ιδιωτικού και Δημόσιου τομέα για συλλογή απορριμμάτων

Η ανάλυση για τη  σύγκριση μεταξύ της αποδοτικότητας ιδιωτικών και δημοσίων φορέων 
παροχής υπηρεσιών γίνεται πιο συγκεκριμένη με ειδική αναφορα στην περίπτωση (χιλλογής 
απορριμμάτων από οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης. Η ανάμιξη ιδιωτικού και δημοσίου 
τομέα στο χώρο αυτό είναι γεγονός σε χώρες όπως οι ΗΠΑ για τα  τελευτάω  20 χρονιά 
ενώ άλλες χώρες όπως η Μ. Βρετανία βρίσκονται σε αρχικά στάδια αλλαγών των συνθηκών 
παροχής υπηρεσιών. Στον Πίνακα 2 παρέχεται μια λίστα συγκριτικών μελετών από χώρες 
με μακρά παράδοση σε αυτού του είδους μίξης ιδιωτικών και δφοσιω ν αναδοχών.
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Πίνακας 2
Α π οδοτικότητα  ιδιωτικών-δημοσίων οργανισμών στη συλλογή απορριμμάτων

Ερευνητές Θέμα της Μ ελέτης Αποτελέσματα

Pier et al. (1977) 27 πόλεις στη 
Μοντάνα

Ο ι δημόσ ιο ι α νά δοχο ι ε ίν α ι π ιο 
αποτελεσματικοί ως προς το ανθρώπινο 
δυναμικό ενώ οι ιδιωτικοί πιο αποδοτικοί 
ως προς το  κόστος κεφαλαίου

Pommerehne and 
Frey (1977)

Οι 103 μεγαλύτερες 
πόλεις στην Ελβετία

Το μέσο κόστος του δημόσιου τομέα 
ε ίν α ι μ εγα λύ τερ ο  από αυτό  του  
ιδιωτικού τομέα

Savas (1977) Η πόλη της 
Μιννεάπολης από 
1970-1975

Μη σημαντικές διαφορές στην απόδοση 
δημοσίω ν κα ι ιδ ιω τικώ ν φορέω ν 
συλλογής

Pelletier (1986) 100 πόλεις από τον 
Καναδά

Το μέσο κόστος είναι μεγαλύτερο για 
δημόσιες επιχειρήσεις ενώ μειώνεται 
με την αύξηση του ανταγωνισμού

Burgat &
Jeanrenaud (1990)

98 πόλεις στην Ελβετία Μεγαλύτερη αποδοτικότητα σε πόλεις 
που δίνουν τις  υπηρεσίες συλλογής σε 
ιδιωτικούς φορείς

Το μήνυμα από τον Πίνακα 2 είναι σαφώς υπέρ των αναθέσεων της συλλογής 
απορριμμάτων σε ιδιωτικούς φορείς. Μ ελέτες που δεν βρίσκονται στην παρούσα εργασία 
έχουν παρόμοια αποτελέσματα Μια πιο λεπτομερής αναφορά θα γ ίνει στη Βρετανική 
περίπτωση όπου το ζήτημα των αναθέσεων έχει γίνει αντικείμενο προβληματισμού και 
κυβερνητικής παρέμβασης μετά το  1988.

Το Φεβρουάριο του 1988 το  αρμόδιο υπουργείο για την τοπική αυτοδιοίκηση στη 
Μ. Βρετανία δημιούργησε ένα νομοθετικό πλαίσιο για την ανάπτυξη υποχρεωτικών 
διαγωνισμών για την ανάθεση παρεχομένων υπηρεσιών από την τοπική αυτοδιοίκηση. 
Ιστορικά αναφέρουμε ότι η συλλογή απορριμμάτων θεωρείται ως η πιο εφ ικτή περιοχή 
υποχρεωτικών διαγωνισμών στην τοπική αυτοδιοίκηση παρά το  γεγονός ότι το 1981 υπήρχαν 
μόνον δύο περιπτώσεις ιδιωτικοποίησης απών των υπηρεσιών σε ολόκληρη τη Μ  Βρετανία 

Ενα από τα πιο βασικά επιχειρήματα υπέρ της εισαγωγής της σχετικής νομοθεσίας 
ήταν τα  αποτελέσματα της οικονομετρικής μελέτης των Dornberger et al (1986). Μια 
σειρά από συναιρείς μελέτες ακολούθησαν από τους Cubbin et al (1987) και Ganley and 
Grahl (1988) με όχι ταυτόσημα συμπεράσματα Η πιο πρόσφατη και ολοκληρωμένη μελέτη 
βασίζεται στους Szymanski and Wilkins (1989).
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Οι παραπάνω μελέτες βασίζονται στην ανάλυση συναρτήσεων κόστους σε δείγματα 
από ένα ή και περισσότερα χρόνια πριν την υποχρεωτική εφαρμογή του νέου θεσμού. 
Ο λες οι μελέτες βασίζονται σε παραδοχές που κατά τον γράφοντα θέτουν σε αμφισβήτηση 
τη σημαντικότητα των αποτελεσμάτων που έχουν δημοσιευθεί Η πιο σημαντική παραδοχή 
είναι ότι οι ιδιωτικοί και δημόσιοι οργανισμοί έχουν την ίδια συνάρτηση κόστους και οι 
διαφορές τους μπορούν να εκφραστούν από ψευδείς μεταβλητές (dummy variables). Αυτή 
είναι μια πολύ ισχυρή αποδοχή που εάν δεν διερευνηθεί λογικά και στατιστικά θέτει σε 
αμφισβήτηση τα αποτελέσματα των προαναφερθέντων μελετών. Στο τέλος της ενότητας 
παρέχεται μια μαθηματική προσέγγιση στο θέμα

Μια συγκριτική παρουσίαση της οικονομικής επίδοσης των αναθέσεων μετά την 
εισαγωγή των υποχρεωτικών αναθέσεων παρέχεται στον Πίνακα 3 κάνοντας χρήση απλών 
αναλογιών παραγωγικότητας ως προς το κόστος και το εργατικό δυναμικό.

Πίνακας 3
Μείωση επ ί τις % του κόστους ανά μονάδα εκροών

ΑΝΑΘΕΣΗ 1984 1985 1986 1987 1988

Κόστος ανά μονάδα Εσωτερική 8 9' 11 24” 19'
συλλογής Εξωτερική 19" 21" 24" 16" 22"

Εργαζόμενοι ανά Εσωτερική 11 2V 19 20" 16
μονάδα συλλογής Εξωτερική 23" 18" 2 Γ 20" 21"

Ο 5% επίπεδο σημαντικότητας 
Ο  1% επίπεδο σημαντικότητας

Τα στοιχεία από τον Πίνακα 3 δείχνουν το μικρό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα των 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης με ιδιωτικούς αναδόχους. Το πρώτο στατιστικό στοιχείο 
αφορά το κόστος ανά μονάδα συλλογής ενώ το δεύτερο αφόρα τους εργαζόμενους ανά 
μονάδα συλλογής. Τα αποτελέσματα δείχνουν μια τάση μείωσης του κόστους συλλογής 
απορριμμάτων όπως επίσης και μια τάση αύξησης της παραγωγικότητας. Βέβαια οι αναλογίες 
από μόνες τους δεν ερμηνεύουν τα αίτια αυτής της εικόνας. Αλλαγές στην αποδοση 
μπορεί να προέρχονται από καλύτερη οργάνωση της εργασίας, διαφορετική τεχνολογία 
και νέες εργασιακές σχέσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι η δυνατότητά των ερευνητών να 
αναλύσουν τη λειτουργική διαδικασία έχει περιοριαθεί μετά την εφαρμογή των υποχρεωτικών 
διαγωνισμών λόγω της απροθυμίας πολλών οργανκ^ιων τοπικής αυτοδιοίκησης να παράσχουν 
πληροφορίες σε ετήσια απογραφικά δελτία σε σχέση με την ποσότητα και ποιότητα των 
παρεχομένων υπηρεσιών.
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Τα αποτελέσματα δίνουν ένα συγκριτικό προβάδισμα σε οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης που αναθέτουν τη συλλογή απορριμμάτων σε ιδιωτικούς φορείς. Σε πιο 
γενικό επίπεδο τα συμπεράσματα των μέχρι τώρα μελετών πριν και μετά την εισαγωγή 
των υποχρεωτικών διαγωνισμών μπορούν να συνοψισθούν ως ακολούθως:
• Η συλλογή απορριμμάτων, στη Μ  Βρετανία από ιδιωτικές εταιρίες κοστίζει λιγότερο 

κατά 15% - 25% (ανάλογα με τη μελέτη).
• Η ελλάττωση του κόστους βασίζεται κυρίως στην αποδοτικότερη λειτουργία των 

ιδιωτικών εταιριών χωρίς να αποκλείεται το γεγονός μείωσης των ωριαίων αποδοχών 
του εργατικού δυναμικού.

• Αναλύσεις με διαχρονικά δεδομένα διέγνωσαν μια τάση ανόδου του κόστους παροχής 
υπηρεσιών από ιδιωτικές εταιρίες.

• Δεν υπάρχουν στατιστικές ενδείξεις ότι η μείωση του κόστους επιδρά αρνητικά 
στην ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών χωρίς όμως να υπάρχουν μηχανισμοί 
διασφάλισης και ελέγχου της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών.

• Μ εταξύ των ιδιωτικών εταιριών ανάθεσης προκύπτει ότι οι μικρές ετα ιρ ίες είναι 
κατά 20% φθηνότερες από αντίστοιχες εταιρίες που λειτουργούν σε εθνική κλίμακα

• Υπάρχουν φαινόμενα μεγάλων εκπτώσεων στις προσφορές των ιδιωτικών εταιριών 
κατά τη διάρκεια του διαγωνισμού. Αυτό προκύπτει από την πτωτική τάση της 
μείωσης του κόστους ανά μονάδα συλλογής προς το τέλος της διάρκειας των 
πενταετών συμβολαίων των εταιριών* 1 2 3 4.
Τα πιο πάνω στοιχεία δίνουν την εικόνα ότι οι υποχρεωτικοί διαγωνισμοί έχουν 

περιορισμένη θετική επίδραση στην αποδοτικότητα της συλλογής απορριμμάτων στη Μ  
Β ρετανία  Είναι χαρακτηριστικό βέβαια ό τι στην περίοδο μετά τους υποχρεωτικούς 
διαγωνισμούς 70% των αναθέσεων έχουν γίνει στις εσωτερικές υπηρεσίες των δήμων που 
κέρδισαν την ανάθεση.

Τα αποτελέσματα των μέχρι τώρα μελετών είναι εξαρτημένα από την επιλογή της 
αντίστοιχης οικονομετρικής μεθοδολογίας. Στην περίπτωση της Μ  Βρετανίας η απόφαση 
για την εισαγωγή των υποχρεωτικών διαγωνισμών για τις  αναθέσεις ήταν πολιτική. Τα 
αποτελέσματα των οικονομετρικών μελετών των Dornberger et al (1986) χρησιμοποιήθηκαν 
για την υποστήριξη αυτής της απόφασης. Είναι άγνωστο το  τ ι θα είχε γ ίνει αν τα 
αποτελέσματα μιας εναλλακτικής μεθοδολογίας δεν συνηγορούσαν υπέρ της κυβερνητικής 
απόφασης.

Ένα εναλλακτικό μοντέλο για την εκτίμηση μιας συνάρτησης κόστους για τη συλλογή 
απορριμμάτων στη Μ  Βρετανία βασίζεται σε δεδομένα που καλύπτουν χρονολογικές σειρές 
για τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης (panel data). Το αναθεωρημένο μοντέλο

2 Το κόστος ανά μονάδα συλλογής οε δήμους με ιδωτκή ανάθεα) είχε την ακόλουθη πτωτκή τόση:
Χρονος μετά την έναρξη συμβολαίου *  Πτώση κόστους

1 16"
2 19"
3 2 3"
4 10
+5 8

"  1Χ στατιστκή οημαντικότητα
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τείνει να εξετάσει αν ο τρόπος παροχής υπηρεσιών (ιδιωτική ή δημόσια ανάθεση) επηρεάζει 
την ελαστικότητα υποκατάστασης μεταξύ εισροών και εκροών του συστήματος. Αυτό είναι 
το βασικό σημείο διαφωνίας από τα μοντέλα που έχουν χρησιμοποιηθεί μέχρι τώρα σε 
προηγούμενες μ ελέτες , οι οποίες υποθέτουν ό τι δεν υπάρχουν τέτο ιο υ  είδους 
διαφοροποιήσεις.

Το προτεινόμενο μοντέλο στην (3) καλύπτει t=1,_, Τ χρονικές περιόδους, j= 1_ /i 
λειτουργικές μονάδες, ο = 1_ 0  τρόπος οργάνωσης της παροχής υπηρεσιών (π,χ. ιδιωτικοί 
ανάδοχοι μικρού ή μεγάλου μεγέθους, εσωτερική ανάθεση στην τοπική αυτοδιοίκηση), 
r=1 εκροές, ί=1 Γ.ηπ εισροές και k=1 r_K δημογραφικούς παράγοντες που επηρεάζουν το
συνολικό κόστος. Η γενική μορφή της συνάρτησης κόστους δίνεται στην (3).

C ï0  =  α ϊ0  +  Στ=1 ^troYtriO +  Σ ^ Ι  Yti0*t|0 +  Σ *= 1  ^tk^tkj +  ®j (3 )

Όπου, 6|ro, Yto, δ^ είναι συντελεστές υποκατάστασης που χαρακτηρίζουν αντίστοιχα 
εισροές, εκροές και δημογραφικά χαρακτηριστικά. Η πλήρης συναρτησιακή μορφή της 
εξίσωσης κόστους μπορεί να εμπλουτιστεί κάνοντας χρήση του λήματος Shepard για να 
εκτιμηθούν περιθώριες συναρτήσεις για κάθε εκροή ή εισροή στα πλαίσια ενός συστήματος 
παλλινδρομικών εξισώσεων τρανσλογαριθμικής μορφής (translog). Ο ι σταθεροί συντελεστές 

δίνουν τη  δυνατότητα έκφρασης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών κάθε λειτουργικής 
μονάδας j τη χρονική περίοδο t (fixed effects model). Αυτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
αφορούν την τεχνική αποδοτικότητα κάθε λειτουργικής μονάδας καθώς και άλλους 
παράγοντες διαφοροποίησης που δεν έχουν συμπεριληφθεί στο οικονομετρικό μοντέλο.

Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά του μοντέλου (3) είναι ότι οι συντελεστές 
υποκατάστασης εκροών (8 ^) και εισροών (γ^) είναι κατ’ αρχήν διαφορετικοί για κάθε 
χρονική περίοδο t καθώς επίσης για κάθε τύπο οργάνωσης (ο) των παρεχόμενων υπηρεσιών. 
Αρα λοιπόν δίνεται η δυνατότητα σε λειτουργικές μονάδες να οργανώνουν τη μίξη εισροών 
όπως ανθρώπινο δυναμικό και μηχανοκίνητα μέσα ανάλογα με τις  επιθυμίες τους. Η εκτίμηση 
της εξίσωσης (3) δίνει τη δυνατότητα διερεύνησης της στατιστικής σημαντικότητας αυτών 
των διαφορών. Αλλες στατιστικές υποθέσεις που μπορούν να διερευνηθούν αφορούν την 
ύπαρξη τεχνολογικών μεταβολών ανά το χρόνο και την επίδραση οικονομιών κλίμακας 
στο κόστος. Οσον αφορά τους συντελεστές υποκατάστασης των δημογραφικών στοιχείων 
(ÔJ, το  μοντέλο δεν κάνει διαχωρισμό μεταξύ διαφορετικών τύπων οργάνωσης των 
παρεχομένων υπηρεσιών μιας και οι ιδιαιτερότητες κάθε λειτουργικής μονάδας απεκονίζονται 
στους σταθερούς συντελεστές α ^ της εξίσωσης.

Τα αρχικά αποτελέσματα μιας ερευνητικής μελέτης από τους Athanassopoulos et 
a) (1994) έχουν δείξει ό τι η χρήση πιο αναβαθμισμένων οικονομετρικών μοντέλων (όπως 
το (3)) για την αξιολόγηση των υποχρεωτικών διαγωνισμών στη Μ. Βρετανία μπορεί να 
οδηγήσει σε διαφορετικά αποτελέσματα από αυτά του παρελθόντος. Για παράδειγμα, 
εφαρμόζοντας μια διαφορετική συνάρτηση κόστους για ιδιωτικές και δημόσιες επιχειρήσεις 
βρέθηκε ό τι η υπόθεση ότι οι δύο συναρτήσεις είναι διαφορετικές δεν μπορούσε να 
απορρκρθεί στατιστικά (Chow F-test βρέθηκε στατιστικά μη-σημαντικό σε επίπεδο 1%). 
Επίσης οι ελαστικότητες υποκατάστασης πολλών ανεξάρτητων μεταβλητών δεν βρέθηκαν 
διαφορετικές σε στατιστικό επίπεδο μεταξύ ιδιωτικών και διροσιων αναδοχών. (Οσοι
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ενδιαφέροντα! μπορούν να ζητήσουν λεπτομερείς πίνακες των αποτελεσμάτων από τον 
γράφοντα).

Αν και δεν υπάρχουν μονόδρομοι οτην επιλογή αναλυτικών μεθόδων για τη 
διερεύνηση οικονομικών και πολιτικών φαινομένων, είναι σημαντικό να σημειωθεί η ευαισθησία 
των τελικών αποτελεσμάτων των μελετών στην επιλογή οικονομετρικών μοντέλων3. Το 
δίδαγμα για ερευνητές που εμπλέκονται σε προβλήματα με πολιτικές και οικονομικές 
π ροεκτάσεις είνα ι να χρησημοποιούν μηχανισμούς ελέγχου  της αξιοπ ιστίας των 
μεθοδολογιών που ακολουθούν.

4. Παράγοντες Επιτυχίας των Αναθέσεων Παροχής Δημοσίων Αγαθών

Η προβληματική για την ύπαρξη ή όχι συγκριτικών πλεονεκτημάτων των ιδιωτικών ή των 
δημοσίων οργανισμών ως προς την παροχή υπηρεσιών αναπτύχθηκε έχοντας ως βάση το 
επίπεδο τεχνικής αποδοτικότητας κάθε οργανισμού.

Ενα από τα βασικά σημεία της εργασίας είναι ότι η επιτυχία της λειτουργίας 
οργανισμών παροχής υπηρεσιών επηρεάζεται πολύ λιγότερο από το ιδιοκτησιακό καθεστώς 
του αναδόχου και πολύ περισσότερο από τις  συνθήκες λειτουργίας που επικρατούν στον 
κλάδο των συγκεκριμένων υπηρεσιών (π.χ. κρατικός έλεγχος, δυνατότητα ανταγωνισμού 
και βαθμός κανονιστικών λειτουργιών).

Δυνατότητες επιτυχούς παροχής δημοσίων αγαθών από δημόσιους και ιδωτικούς 
αναδόχους είναι αναμφισβήτητα πιθανές. Παραδείγματα υποστήριξης κάποιας από τις  δύο 
περιπτώσεις μπορούν να αναλύονται σε κάθε χρονική περίοδο. Το σημαντικό σημείο αφορά 
στο σχεδίασμά ενός πλαισίου από πολιτικο-οικονομικά κριτήρια για την παρακολούθηση 
της παροχής υπηρεσιών προς τους αποδέκτες και πληρωτές των υπηρεσιών (πολίτες). Το 
προτεινόμενο πλαίσιο περιλαμβάνει στοιχεία οικονομιών κλίμακας, οικονομιών εξειδίκευσης, 
το ρόλο του ανταγωνισμού και τη λειτουργία μηχανισμών παρακολούθησης και ελέγχου.

Οικονομίες κλίμακας (economies of scale)

Ιδιωτικοί ή δημόσιοι οργανισμοί μπορούν να ωφεληθούν από την επεξεργασία πλάνων που 
θα επιτρέψουν την πλήρη οικονομική εκμετάλλευση των στοιχείων που καθορίζουν την 
κλίμακα λειτουργίας τους. Οι ο ικονομίες κλίμακας μπορούν να συνηγορήσουν για 
οργανωτικές αλλαγές στην παροχή υπηρεσιών. Ένας οργανισμός τοπικής αυτοδιοίκησης 
(μικρού ή μεσαίου μεγέθους) δεν μπορεί να συντηρήσει μια μονάδα ανακύκλωσης και 
συλλογής απορριμμάτων λόγω της περιορισμένης κλίμακας των δραστηριοτήτων του. Το

3 Ενα κλαοοικο παράδειγμα της σημαντικότητος των οικονομετρικών μεθοδολογιών που χρησιμοποιούνται για την 
υποστήριξή πολίτικων αποφαοεων είναι η περίπτωση του οργανισμού τηλεπικοινωνιών οτις ΗΠΑ (B el letecom m ncations) που 
δοοπαατηκε οε τοπικές επιχειρήσεις (baby Beisl μετά απο δκαστική απόφασι που υποστήριξε ότι η εταιρία είχε δημιουργήσει 
τεχνικό και όχι φυσικό μονοπώλιο Τόσο η απόφαση οοο και η μετεπειτα κριτική της βασίστηκαν σε ακονομετρκές μελέτες από 
τους Evans and Heckman (1988) και Chaînes et ä 11988) αντίστοιχα Η δικασπκή απόφαση είχε στηριχθεί στα αποτελέσματα 
μόνο μιας απο τις δυο μελέτες και επομένως η αποφασιζοντες στηρίχίλτκαν σε περιορισμένη πληροφορία
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ίδιο συμβαίνει και με ένα εξειδικευμένο εργαστήριο ιατρικής έρευνας οε ένα πολύ μικρό 
νοσοκομείο.

Προβλήματα οικονομιώ ν κλίμακας θα πρέπει να εξετά ζοντα ι έχοντας οαν 
εναλλακτικούς άξονες δράσης την κοινή λειτουργία υπηρεσιών με πολλαπλούς χρήστες ή 
την παροχή των υπηρεσιών από ιδιωτικούς αναδόχους οι οποίοι μπορούν να καθορίσουν 
την κλίμακα λειτουργίας τους με βάση τις  αγορές στις οποίες λειτουργούν.

Ο ικονομίες εύρους (economies of scope)

Παροχή υπηρεσιών με μικρό εύρος μπορεί να περιορίσει τη δυνατότητά τους να πετύχουν 
υψηλά επίπεδα απόδοσης. Για παράδειγμα συνεργεία συλλογής απορριμμάτων μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν για την παροχή συμπληρωματικών υπηρεσιών από τους δήμους, μονάδες 
καταστολής πυρκαγιών μπορούν να παρέχουν υπηρεσίες αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών 
από φυσικές καταστροφές και μονάδες καθαρισμού κτιρίων μπορούν να αναλάβουν τη 
συντήρηση και ασφάλειά τους κάνοντας χρήση παρόμοιου ανθρώπινου δυναμικού.

Προϋπόθεση για την προώθηση λύσεων ανάθεσης υπηρεσιών σε ιδιωτικούς φορείς 
είναι η αδυναμία των αντίστοιχων κρατικών υπηρεσιών να διασφαλίσουν τη βέλτιστη 
λειτουργία οικονομιών κλίμακας ή /κα ι εύρους. Εναλλακτικά, δημόσιοι φορείς θα πρέπει να 
αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο εσωτερικής επικοινωνίας για την παροχή υπηρεσιών από 
αναδόχους που ανήκουν και αυτοί στο δημόσιο τομέα

Συνθήκες ανταγωνισμού (competitive environment)

Η αγοραστική δύναμη των καταναλωτών ενισχύεται με την ύπαρξη ενός ανταγωνιστικού 
περιβάλλονττος παροχής υπηρεσιών. Αυτό το περιβάλλον θα πρέπει να διέπεται από 
μερικές αρχές που θα επιτρέψουν την ομαλή λειτουργία όλων των εταίρων. Γία παράδειγμα, 
η διαδικασία δημοπρασιών για την ανάθεση παροχής υπηρεσιών είναι πολύ ευπαθής ως 
προς την ύπαρξη μηχανισμών που θα μπορούσαν να δυσχεράνουν τη διαδικασία έναρξης 
μεγάλων και σημαντικών έργων.

Για παράδειγμα η έλλειψη διαφάνειας και καλής οργάνωσης διαγωνισμών ανάθεσης 
παροχής υπηρεσιών μπορεί να έχει ποικίλες επιπτώσεις στην επιτυχία του θεσμού των 
αναθέσεων. Από τη μιά μεριά η έλλειψη οργάνωσης μπορεί να προκαλέσει αύξηση του 
αριθμού των υποψηφίων μιάς και θα το εκτιμήσουν σαν μιά ευκαιρία εύκολου κέρδους. Από 
την άλλη πλευρά η έλλειψη οργάνωσης μπορεί να οδηγήσει σε δικαστικές περιπέτειες 
που προκαλούνται από αποκλεισθέντες υποψήφιους.

Η δυνατότητα δημιουργίας διαφανών και ανοιχτών διαδικασιών για την ανάθεση 
των παρεχομένων υπηρεσιών είναι αναγκαίος ορος για την ομαλή λειτουργία συνθηκών 
ανταγωνισμού. Σε αυτές τις  διαδικασίες θα πρέπει να δοθεί δυνατότητα συμμετοχής σε 
δημοσίους οργανισμούς που ε ίτε  πρόσφεραν παραδοσιακά αυτές τις  υπηρεσίες ε ίτε  
προέρχονται από άλλους ομοειδείς φορείς. Τέλος, η επιλογή της ανάθεσης υπηρεσιών σε 
περισσότερους από έναν ανάδοχο θα πρέπει να θεωρείται σαν εφ ικτή κίνηση η οποία θα 
πρέπει να έχει τακτικό και όχι στρατηγικό χαρακτήρα
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Μηχανισμοί παρακολούθησης και ελέγχου  (monitoring & control)

Η επιλογή εναλλακτικών μορφών οργάνωσης (ιδιωτικός-δημόσιος) για την παροχή υπηρεσιών 
θα πρέπει να έχει σαν αναπόσπαστη συνιστώσα την ύπαρξη μηχανισμών παρακολούθησης 
και ελέγχου των παρεχομένων υπηρεσιών. Είναι φανερό ότι η έλλειψη τέτοιω ν διαδικασιών 
θα οδηγήσει οε εκφυλιστικά φαινόμενα ανεξάρτητα από τη φύση του ανάδοχου. Οι 
μηχανισμοί ελέγχου θα πρέπει να λειτουργούν και να εκπροσωπούν τα συμφέροντα των 
πολιτών ώστε να υπάρχουν συνθήκες ανταγωνισμού, να διατηρούνται οι όροι ανάθεσης, να 
καταγράφεται η ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών και τέλος να διαμορφώνονται όροι 
και πρότυπα παρεχομένων υπηρεσιών για το μέλλον.

Στη Μ. Βρετανία για παράδειγμα ο ημι-κρατικός οργανισμός παρακολούθησης των 
τιμών φυσικού αερίου (ofgass) έχει κατακρίνει δημόσια τις  υψηλές τιμές που πληρώνουν 
οι καταναλωτές. Η απόφαση για την τιμή του νερού στη Μ. Βρετανία αποφασίστηκε με 
βάση τις  μ ελέτες4 του αρμόδιου ημι-κρατικού φορέα (ofwat) και η οποία προκάλεσε 
αντιδράσεις από τις  ιδιωτικοποιημένες επιχειρήσεις ύδρευσης. Τέλος, πολύ πρόσφατα 
παρατηρείται ένα πολιτικό κλίμα αναστροφής των ιδιωτικοποιήσεων το οποίο είναι ενδεικτικό 
του σκεπτικισμού που υπάρχει ακόμα και ανάμεσα στους θιασώτες του θεσμού 5.

Ένα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά της παρακολούθησης και του ελέγχου 
αφορούν στην καταπολέμιση φαινομένων σκανδάλων. Η ύπαρξη αυτών των φαινομένων 
έχει αρνητική επίδραση στο προφίλ των αντίστοιχων κρατικών επιχειρήσεων ενώ ο μόνος 
τρόπος περιορισμού τους είναι ο τρόπος οργάνωσης των αναθέσεων και ελέγχου. Ένας 
αποτελεσματικός έλεγχος θα πρέπει να εξασφαλίσει μηχανισμούς ελέγχου των ελεγκτών. 
Διαφορετικά οι πόροι που δαπανούνται για την πραγματοποίηση των ελέγχων θα αυξήσουν 
το ήδη μεγάλο κόστος παροχής μη-αποδοτικών υπηρεσιών.

5. Επίλογος

Το ερώτημα των σχέσεων μεταξύ ιδιωτικού και δημοσίου τομέα είναι αναμφίβολα ένα 
κεντρικό πολιτικό και κοινωνικό ζήτημα με τεράστιες προεκτάσεις για εθνικές οικονομίες 
χωρών με παραδοσιακή τάση υπερσυγκέντρωσης δραστηριοτήτων στο δημόσιο τομέα Το 
ζήτημα της ιδιοκτησίας των φορέων παροχής υπηρεσιών αντιμετω πίστηκε σαν ένα 
δευτερεύον στοιχείο της αντιπαράθεσης. Σαν πρωτεύον στοιχείο η μελέτη υποστήριξε τη 
δημιουργία ενός πλαισίου λειτουργίας που θα δώσει ίσες ευκαιρίες σε ιδιωτικούς και 
δημοσίους φορείς για την παροχή υπηρεσιών. Το πλαίσιο λειτουργίας θα πρέπει να περιέχει 
ένα συστηματικό μηχανισμό για την εξασφάλιση των συμφερόντων αυτών που καλούνται 
να καταβάλουν τη  συμβολή τους για τις  παρεχόμενες υπηρεσίες.

4 Η nqpcnâwi) μελέτη για τον ηροοίχοριαμο της τ|Χ)ς που θα πρέπει «3 πληρώνουν οι καταικτλωτές γπ νερό υποστηριχθηκε 
σπο το τμίμα επιχειρησιακών ερευνών του Warwick Business School

5. Η προσπάθεια της Βρετανικής κυβέρνησης να ιδωιικοποηοει τις ταχυβρομκές ικειρεοίες έπεοε πρόσφατα στο κενό 
(3 /11 /1994 ) μια και πολλοί κυβερνητκοί βουλευτές θεώρησαν ότι η υπηρεσία λειτουργεί κανοποητκό κάτω από κρατικό 
έλεγχα Το γενκοτερο κλχο που επκρατα σε πολιτκό επίπεδο αιρορα τους δύο δογμστκχιούς («ρατος κρατημός η ιδωτκοποήαη) 
που ετπκράτηοαν στη Μ  Βρετανία τα τελευταία 20 χρόνια
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Σε αυτή την εργασία έγινε μια προσπάθεια αντιμετώπισης του προβλήματος επιλογής 
μορφής οργάνωσης παρεχομένων υπηρεσιών από τη σκοπιά των κριτηρίων αξιολόγησης 
των δύο μορφών. Ο τρόπος αξιολόγησης των επιπτώσεων, λειτουργίας και απόδοσης 
ιδιωτικών και δημοσίων οργανισμών θα πρέπει να τοποθετηθεί σε μια αναθεωρημένη βάση 
όπου θα εγγυάται fair play για όλους όσους εμπλέκονται στην παραγωγική διαδικασία 
(Ιδιωτικοί και δημόσιοι φορείς, τοπ ικές-κεντρικές διοικήσεις και πολίτες).

Η παραδοσιακές μορφές αξιολόγησης των πλεονεκτημάτων της μιας ως προς την 
άλλη μορφή οργάνωσης χρησιμοποιούνται περισσότερο σαν πολεμοφόδια σε πολιτικές 
αντιπαραθέσεις των υπέρ και κατά, παρά σαν μηχανισμοί τεκμηρίωσης αποφάσεων. Η 
αξιολόγηση της παροχής υπηρεσιών βασιζόμενη στην τεχνική αποδοτικότητα των φορέων 
παροχής είναι μια μεθοδολογία που βρίσκει ολοένα μεγαλύτερη εφαρμογή και αποδοχή 
από φορείς αξιολόγησης παραγωγικότητας.

Επιγραμματικά αναφέρουμε το  Audit Commission στη Μ. Βρετανία που είναι ο 
υπεύθυνος οργανισμός για την παρακολούθηση και βελτίωση των λειτουργιώ ν του 
συστήματος υγείας και των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης. Επίσης, όλοι οι οργανισμοί 
που δημιουργήθηκαν μετά τις  ιδιωτικοποιήσεις δημοσίων οργανισμών στη Μ. Βρετανία (αχ. 
O fw at Ofelec και Ofteil) για να παρακολουθούν την 'αρμονική' λειτουργία συνθηκών αγοράς 
και ανταγωνισμού μεταξύ των ιδιωτικών εταιριών έχουν εισάγει μεθόδους τεχνικής 
αποδοτικότητας για την αξιολόγηση της πορείας των νέων κλάδων της Βρετανικής 
οικονομίας.

Για την Ελλάδα η εμπειρία χωρών και κοινωνιών που προηγήθηκαν στην προβληματική 
και αναθεώρηση των σχέσεων μεταξύ ιδιωτικού και δημοσίου τομέα θα πρέπει να μελετηθεί 
πολύ σοβαρά Το κέντρο βάρους θα πρέπει να δοθεί σε ζητήματα που έχουν προκύψει και 
αφορούν τον τρόπο σχεδιασμού και αξιολόγησης της πορείας των νέων θεσμών. Σε αυτό 
τον τομέα κάθε Ελληνική προσπάθεια θα πρέπει να συμβουλευτεί την ακαδφαική κοινότητα 
χωρίς να γίνουν άκριτα αποδεκτές συνταγές από τους 'ειδ ικούς' των ιδιωτικοποίησεων 
που αποτυγχάνουν πολλές φορές να αναγνωρίσουν τις  πιθανές αρνητικές επιπτώσεις των 
προτεινόμενων μεταρρυθμίσεων. Ειδική προσοχή θα πρέπει να δοθεί στα κριτήρια ελέγχου 
και απολογισμού αυτών των νέων μορφών παροχής υπηρεσιών τα οποία είναι αντικείμενο 
σημαντικών αλλαγών και αναπροσαρμογών τόσο σε θεωριτικό όσο και σε εμπειρικό επίπεδο 
στη διεθνή πρακτική.
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